

2025年4月26日湖南省考执法岗面试真题

(考生回忆版)

主考官引导语：

你好，首先祝贺你顺利通过了笔试，欢迎参加今天的面试。请你来是希望通过面对面的交谈，增进对你的了解。我们会问你一些问题，对于我们的问题，希望你能认真和实事求是地回答。你回答问题的时间是10分钟，不必紧张，好好把握回答时间。最后祝你成功！好，现在开始。

第一题：

近日，省委书记沈晓明对关于加强科技创新、提升科学素养作出了重要指示，请问你是怎么理解“科学素养”的？作为即将录用的公务员，请问你该如何提升科学素养？

第二题：

某辖区交通事故频发，交警部门准备选取高年级小学生志愿者，对于未戴安全头盔的电动车司机开展小小交警安全宣传活动，让小小交警拿着扩音器用“喊话”的方式提醒大家佩戴头盔。假如领导安排你来组织这个小小交警安全宣传活动，请问你会如何开展工作？

第三题：

在你们辖区政府部门在食品安全检查工作中查出有部分商家使用过期食品、黄曲霉毒素超标等食品安全问题，现以“守住食品安全底线，违反必将严厉惩处”为主题，作为安全宣传员，领导派你去广场进行安全教育宣讲，请你现场模拟。



更多考试资讯
【考德上教育】
公众号



更多备考资料更新
【考德上研究院】
公众号

说明：1. 不许在此题签上作任何记号。
2. 面试结束后请把题签放在桌面上。

2025年4月26日湖南省考执法岗面试真题

(考德上解析版)

第一题：

近日，省委书记沈晓明对关于加强科技创新、提升科学素养作出了重要指示，请问你是怎么理解“科学素养”的？作为即将录用的公务员，请问你该如何提升科学素养？

【考德上解析】

(考生/思考完毕/现在/开始答题。)

党的二十大报告中强调：科技是第一生产力，创新是第一动力。在科技强国、科技兴国，科技赋能的新时代背景下，沈晓明书记作出的指示，旨在强调科技创新和科学素养是我省高质量发展及实现“三高四新”的关键。

我认为“科学素养”就是指个人对科学知识、科学方法、科学思想以及科学精神的理解和掌握程度，以及运用这些知识和方法解决实际问题的能力。那为什么说科学素养很重要呢？那是因为：良好的科学素养要求我们尊重事实、注重逻辑、追求真理，并运用观察、实验、假设、推理、验证等方式去认识世界与解决问题。良好的科学素养才能确保工作高质、高效地完成。就比如在科技强警、科技兴警领域，我们运用无人机、大数据分析、视频侦察、DNA比对等科技手段为案件侦破插上了高效的翅膀；再比如我省正在开展的一系列法治行动，如：为依法严厉打击侵害未成年人违法犯罪行为，我省开展的“利剑护蕾”专项行动；咱们长沙市农业综合行政执法支队以“湘剑护农”行动为统揽，依法严厉打击各类违法行为，并积极开展普法宣传，守护农业安全防线；还有我们省全面实施“1名村（社区）法律顾问+1名大学生普法志愿者+N名法律明白人”行动，等等。这些都是科学素养的实践与运用。从这些实践足以看出“科学素养”的重要性。

那如何才能提升科学素养呢？

1. 要有强烈的科学兴趣

“兴趣是最好的老师”。科学兴趣就是对科学有好奇心和求知欲，以及由此产生的走进科学、体验科学、探究科学的情感。这是一种求知本能。

2. 要有良好的学习方法

“学如弓弩，才如箭镞”。沈晓明书记强调“把学习科技知识、提升科学素养作为必修课”。我们新进公务员应当积极参加各类科学知识培训，利用业余时间阅读科普书籍、学术期刊，关注科技前沿动态，系统学习科学知识和方法，拓宽知识面。

3. 要将理论运用到实践

“行之力则知愈进，知之深则行愈达”。正所谓“实践出真知”。我们作为新公务员就应当在实践中运用科学知识和方法，提高解决实际问题的能力。结合到司法执法工作来说，我们应当将教科书式执法、科技赋能案件侦破、“非接触式法庭”“版权AI智审”应用平台等运用到具体的实践中，在实践中运用、在实践中总结、在实践中提升。

总之，我们新进公务员要坚持学科技、懂科技、爱科技，不断增强科技创新工作的能力和本领，做道德素养高、专业素养强、科技素养棒的时代新人。

(考生/答题完毕。)

第二题：

某辖区交通事故频发，交警部门准备选取高年级小学生志愿者，对于未戴安全头盔的电动车司机开展小小交警安全宣传活动，让小小交警拿着扩音器用“喊话”的方式提醒大家佩戴头盔。假如领导安排你来组织这个小小交警安全宣传活动，请问你会如何开展工作？

【考德上解析】

(考生/思考完毕/现在/开始答题。)

组织本次安全宣传活动，不仅是对电动车司机的安全提醒，更是让交通安全意识进校园的创新举措，领导让我来负责组织本次活动，我会重点抓好以下几项工作：

第一，抓好摸底工作。

我会联合事故处理中队调取近半年电动车交通事故的数据，重点分析未戴头盔导致伤害的比例、高发时段、重点路段，为我们后续宣传选取地点提供依据；另外，我也会通过便衣观察记录，拍摄典型案例作为培训素材，同时走访学校了解家长接送学生时的头盔佩戴率。

第二，抓好筹备工作。

一方面是对接学校和家长，联合教育部门筛选参与宣传的学校，确定选取五年级以上的学生，他们具有比较强的表达能力和基础的交通安全知识，同时召开家长会，告知家长并取得支持。另一方面是做好组织策划工作，筹备好物资，比如带反光条的执勤马甲、无线扩音器等，组织好人员，商讨明确的活动方案，确定时间和地点，并提前对小学生进行培训，模拟演练宣讲场景。

第三，抓好宣传工作。

一是分时段定点宣传，组织小学生在校园周边手持警示牌和扩音器，对于未佩戴头盔的家长和电动车司机开展宣传宣导。

二是组建流动劝导队，在社区和巷道手持喇叭循环播放劝导录音，发放印有安全标语的停车牌等文创物品，提醒广大电动车司机文明出行、安全出行。

三是创新传播形式，设计头盔接力挑战，邀请佩戴头盔的家长和学生合影上传到社交平台，邀请亲朋好友或同学借力拍摄，将安全意识传递下去。

第四，抓好总结工作。

在活动结束之后，我会将活动的过程形成一份图文并茂的总结报告，向领导进行汇报，同时对比活动前后的头盔佩戴率、校园周边事故率，总结活动的成果；另外，我也会将本次活动的精彩瞬间，制作成学生执勤视频或花絮发放在网络平台，扩大活动的影响力。

最后，各位考官，我想说的是，安全宣传没有完成时，只有进行时，提升广大市民的交通安全意识，需要我们持续发力、久久为功。

(考生/答题完毕。)



第三题：

在你们辖区政府部门在食品安全检查工作中查出有部分商家使用过期食品、黄曲霉毒素超标等食品安全问题，现以“守住食品安全底线，违反必将严厉惩处”为主题，作为安全宣传员，领导派你去广场进行安全教育宣讲，请你现场模拟。

【考德上解析】

(考生/思考完毕/现在/开始答题。)

(情-开场白) 各位居民朋友们。大家好！我是咱们辖区负责食品安全宣传的工作人员。今天，我站在这里，心里沉甸甸的，因为最近咱们辖区食品安全检查中，发现了一些让人痛心疾首的问题，个别商家竟然使用过期食品，甚至还有黄曲霉毒素超标这样严重危害大家健康的食品问题！这些行为，就像一颗颗毒瘤，严重威胁着咱们老百姓“舌尖上的安全”。

(理：讲危害) 先给大家讲讲过期食品的事儿。大家都知道，食品都有保质期，这是食品在特定储存条件下，保持其品质和安全性的时间期限。一旦过了这个期限，食品就可能发生变质，滋生各种细菌、霉菌。就拿咱们常吃的面包来说，过了保质期，它可能就会变得又干又硬，还可能长出霉斑。这些霉斑里可能含有大量的黄曲霉菌，它们会产生黄曲霉毒素。

说到黄曲霉毒素，这可真是个“大恶魔”。它是目前已知的最强致癌物之一，毒性比砒霜还要高几十倍！哪怕只是摄入一点点，都可能对我们的肝脏、肾脏等重要器官造成不可逆的损害。长期摄入含有黄曲霉毒素的食品，会大大增加患肝癌、胃癌等癌症的风险。咱们想想，要是家里的老人、孩子因为吃了这些不安全的食品而生病，那该多让人心疼啊！

(法：政府) 咱们辖区出现这样的食品安全问题，这是绝对不能容忍的！在这里，我要郑重地告诉大家，对于这些违反食品安全法律法规、危害大家健康的行为，我们政府部门的态度是坚决的、零容忍的！我们已经成立了专门的执法小组，对这些违规商家进行严肃查处。该罚款的罚款，该停业整顿的停业整顿，情节严重的，还会依法追究刑事责任。我们就是要让那些心存侥幸、为了利益不择手段的商家知道，食品安全这条底线，谁都不能触碰，谁碰谁就要付出沉重的代价！

(法：商家) 作为商家，更要清楚自己的责任和义务。大家经营的是食品生意，卖的是良心，赚的是口碑。不要为了那一点点蝇头小利，就使用过期食品、劣质食材。要严格把控进货渠道，选择正规的供应商，确保所售食品的质量安全。只有这样，大家的生意才能长久，才能赢得消费者的信任和支持。

(法：居民) 在这里，我也呼吁咱们辖区的每一位居民，都要积极参与到食品安全监督中来。如果你们在日常生活中发现了任何食品安全问题，比如看到有商家在卖过期食品，或者发现食品加工环境脏乱差，都可以及时向我们举报。我们会对每一条举报线索进行认真调查核实，一旦查实，一定严肃处理，并且会对举报人进行保密和奖励。

(结束语) 最后，食品安全是我们生活的基石，是我们幸福生活的保障。让我们携手共进，守住食品安全这条底线，对那些违反食品安全法律法规的行为坚决说“不”！让我们共同努力，为自己、为家人、为咱们整个辖区的居民创造一个安全、放心的食品消费环境！

谢谢大家！

(考生/答题完毕。)